ска продвичаются всё зальше по терри- ную освободительную инссию, советские ска продвичаются всё 12.15ше по терры— ную освободительную имским, совстение очищая се от помещее фаниестских оккупантов. Уже освобождены Витебск и Жлобин, уже рест красное знамя вад Оршей, 
плут боя на окраниях моталева и Бебруйска, на Минеком направлении. Тольке за 
последние зва для Краская Армяя вызвепоследние зва для Краская Армяя вызвеска вызвеляла вз веменко-фаниестска винека, 
последние зва для Краская Армяя вызвеска вызвеляла вз веменко-фаниестска винека, 
последние зва для Краская дря вызвеска вызвеляла вз веменко-фаниестска винека, 
последние зва для Краская Армяя вызведила из гитлеровской неводи более 3.000 воля миллионы советских дюдей, лишили лная из гатаеровской невода солее 2.000 населения долька и произвольствия в оккупированиях ими произвольствиях применентых произвольствиях произвольствиях применентых произвольствиях применентых пр та извергов-пемисв.

Невиданное горе, безмерные страдания принес фанизм безорусскому народу. Вознамеривились превратить этот цветущий край, веот'емлемую часть Советского юза, в колошию неменках империалистов. в сельскохозяйственную провинцию Германии, гитлеровны затопили белорусскую зомлю слезами и кровью пародной, разо-рили и опоганили всё, что было создано гаждую свою полицию. На всех участ-здесь трудом многих поколений. Немны ках вымениего наступления Красной Арразрушиля круппейшве города республике, мян пемпы создали кощные оборона-высокоморно подчеркивая при этом, что тельные системы, которые опи соввысокоморно подчеркивая при этом, что «нет необхолимости восстанавливать разрушенимо города, так как город портит белорутина, потому что он привязан к земле». Они пытались стереть с лица зем-ли всякие следы государственной самостоятельности Белорусски, ее напиональпой культуры, обрекая наших братьев-белоруссов на страшную участь рабов, не ре почти сжедневно сообщала о том, что имеющих викаких прав, кроме права на противник спова и спова эпачительными смерть. Но Белеруссия но дрогнула, не пала

священиую борьбу против неменких оккупантов. На фронте, в рядах Красной Армии, и во вражеской тылу, в огно пар-тизалского движения. — всюху отважные сыны и лочери Белоруссии самоотверженно и геройски бились с врагом.
Во мраке фицистской почи мужествен-

ный белорусский парод, народ советских патриотов, никогла не терял веры в свое грядущее освобожление. Он знал, что вся великая в дружная семья советских народов болеет его болью, вомнит о нем не шаля сил своих, полготавливает раз гром крозавых поработителей Белоруссии. Оп верил, что Красиая Армия по оставит его в беле, придет к нему на помощь, очистит белорусскую землю от неменко-фанистской погани. И Красная Архия оправдивает деверво и надежду белорус-

ских насильников, грабителей и убийи. А имне советские вонны беспощадно быот врага и на земле Белоруссии, стальной

метлей выметая отсюда немецко-фашист-ских захватчиков. Через Белоруссию пролегает кратчайший путь на запад, к разбойничьску догову фанистских агрессоров. Вот почему враг с особенным ожесточением и упорстсем недавно храстино называли «не-поколебимым бастновом». Предчувствуя ьозможность наших ударов, немцы усиленне готовились к тому, чтобы отразить их. Мы помини, как, например, в дин, пред-шествевавние наступлению в районе Висилами ведет здесь разведку боем. Гер-манское командование имталось разгадать ниц нерез польши в озверелым врагом. С плавы вашего командования и стагивало дю, еще льется на ней крось везинных вервых двей войни она вместе со всеми скал резоры, чтобы поменать есуществания стоим порабощениях вризивают к пародами Советского Сомза подвядаль на дению этих плавов. По что ви делали быствейныму вольбу продуктивного сомза подвидального законных призивают к быствейныму вольбу продуктивного сомза подвидального на делали гетлеровны, — стальной вал вашего на-ступления смел все преграды, подобио то-ку, как вениво воды дробат и сметают леияной покров.

хвачены в кольно и ньие полностью раз- ры по врагу, еще быстрее вперед!

Выполняя свою священную и благород- громдены. 20,000 трупов, 10,000 плеп пых - рот что осталось от этих вивизий: Еще нять врамеских дивизей окружениями войсками в районе Бобруйска. бушующем пламени наступления Красной Армин горит и плавится немецкая сталь рушатся укропленные рубежи немецкой обороны, тают и гибпут немецкие движин.

> Славная победа у степ Витебска, взя тие Жлобина, освобождение Орши, успешсиле сопетского оружия, выкованного без-запотным натриотическим трудом всего советского народа. Умедая стратегня ваше-го Верховного Главнокомандования, проду-манная и ремительная тактика совотеких генералов и офицеров, герейство и вонн ское мастерстве бойнов, могучая наша техника — всё это вместо ваятое ведет Брасную Армию от победы к победе в ее пеликой борьбе за оснобождение родней зе или, за разгром немецко-фанцистских за хратчиков.

Весь советский парод радуется и горлится доблестными делами освободителе: Белорусски, вся наша страна провозглашает славу героям победных битв!

Выдающиеся успехи уже увенчали рат-пый труд войск 1-го Прибалтийского, 1-го, 2-го и 3-го Белерусских фронтов. Опе нанесли врагу тяжелый урон, богатырски уларом разрубили оковы, сковываение мно гие сотпитысяч паших братьев и сестербелоруссов. Но гнусные неменко-фашист ские палачи еще топчут белорусскую зем из пределов Белорусски.

Вовны-белоруссы в своем обращении з Витебек, крупный областной пентр Белоруссив, был важных стратегаческим узлом обороны немаев на западном направлопия Этот город припадлежал к чеслу тех
стратегических пунктев, за которыю враг
пенлялся особенно долго и настойчиво. И
тем пе монео, когда грявул чае борьбы за
Витебек, палначений вашим Верхованы
Главнокомациованием. — город в считанины ин был очищей от вемиез

попнов. сражающихся теперь за освобожтенным дин был очищей от пениез

попнов. сражающихся теперь за освобожтенные дин был очищей от пениез партизанам и партизанкам, ко всему бело нопиов, сражающихся теперь за освобож депле Белоруссии.

Танные ини был очищен от пемцев
Преодолевая сопротивление врага, наини
войска наносят ему тяжелейший, невосполникый урол в техвые, в людях. Пять 
серханских дивизий, предпалначающихся 
мезиня, во имя спасения миллионов 
пагитлером для обороны Витебска, были загитлером для обороны Витебска, были за-



Советские бойцы на улицах освобожденного Витебска. Фото Л. ВЕЛИКЖАНИНА, (ТАСС).

# Освобождение

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 26 июня. (По | тем немны потеряли из виду наши танки, толеграфу). Окружив Витебскую группировку немцев, наши войска смали кольцо вокруг пяти вражеских дивизий и штурмом овладели городом Витебек. В этом, несойнение, сказались большие успехи первых двух дней боев. Теперь стало ечевидным, что немны эдесь были застигнуты врасилох и значительная часть их живой силы и техники, оборонявших передней край, истреблена. Достаточно сказать, что за день боя противник поте-рях убитыми 4 500 солдат и офицеров; укичтожено 35 орудий и 50 пулеметов. Броме того, наступавшие захватили 400 пленных, 39 орудий и 87 пулеметов.

Велика была сила нашего удара. Например, 550-й штрафной батальон немпев был целиком наврыт мощным огнем артиллерии. Богда советские бойцы атаковали позеции, запимаемые этим батальоном, то там оставалось в живых всего несколько десятвов солдат. Траншен были завалены вражескими трупами.

Наши части и ночью но дают немцам передышки. Умело действуют мелкие подразделения. Под покровом темноты они просачиваются в расположение противника, сеют там панику. Советские автоматчики, посаженные на броню, наносят смелые удары по отдельным очагам сопротивления немцев.

Ночью рота танков под командованием старшего лейтенанта Глебова нанесла удар немпам неж двух высот. Там было нашупано наиболее слабое место обороны. Этот удар был рассчетан наверняка и увенчался успехом. Маневренные машины, с ходу очутившись в расположении противника, огнем и гусеницами разрушали вражеские позиини. Танк лейтенанта Дроздова прямой наведкой разбил немецкий дзот и подавил отояь двух пулеметов. В это время рядом на второй вражеский дзот на большой скорости устремился танк младшего лейтенанта Боченко. Неменкое укреиление рухнуло под тяжестью бронированной машины и похоронило под развалинами немецкий гарнизон.

Видя, что наступающие обходят их укрепленный пункт, немцы бросили в контратаку роту автоматчиков и несколько танков. Паши танкисты, быстро оценив обстановку, отошли и устроили засаду. Между Действующая армия.

пошли наощупь вперед. Советские машины неожиданно обрудиили на них свой огонь в подожган два немецких танка.

Расширив клин в сторону Витебска на юг, наши части перерезали шоссейную до-рогу Витебск-Лепель. Напрасно немцы принимали отчанные меры, пытаясь оставобить наше наступление. Они выбрасывали на проселки и большаки группы танков и самоходных орудий, которые стремились огнем воспрепятствовать продвижению наших передовых подразделений. С одних из этих заслонов наши бойны встретились на дороге, ведущей от Моршана к Витебску. Мотомеханизированный отряд противанка был разбит наголову, наша часть полошла

В упорных боях на этом участве немецьое командование пыталось заполнять образовавшуюся брешь в своей обороне различного рода тыловыми частями, но плохо обученные солдаты этих частей, деморалезованные мощными ударами советских войск, не в состоянии были сколько-пибудь задержать наше продвижение к героду. Тогда немцы срочно сняли с позиции некоторые свои части, оборонявшие город с востока. И этот маневр не удался противнику. Разгадав замысел врага, советские части панесли удар вдоль шессе и спора смяли противника.

Железное кольцо вокруг Витебска сжимапось со всех сторон. В результате глубокого обходного маневра с флангов наши наступающие части окружили вражеские дивизил в районе Витебска и, прорвав внешний обвод с востока, на плечах у противника ворвались в город. Завязались уличные боп. Немцы бросались в отчанные контратаки целыми батальонами, но вынуждены были оставлять квартал за кварталом. Выбитые изо всей восточной окранны города, они были отброшены за реку Западная Двипа, и над освобожденной частью Витебска взвидся красный флаг.

Ворвавшись в город, наши части в уличпых боях продолжали очищать от немцев квартал за кварталом.

Вчера, 26 июня, завершено освобождение Майор М. БУЛКИН. Витебенаца.

## Калинковичи - Мозырь

(От специяльного корреспондента «Красной звезды»)

шина спрашивает:

— А ваша семья гле? — У немцев, — отвечает Егоров.

Говор сразу умолкает, и старшина по-мял, почему заколчали женщины. Он видит, как у векоторых стехают по щекам CHESIA

 Начего, — отвечает он. — И туда На Бельянчной улице встречаем жен-

шину в одном платье, без пальто. Это Мария Осиновна Гончарук. Она рассказы- пл в городе каторжный режим для севает, что дом ее вчера сожган немцы, а ветских граждан. Русским и белеруссам ео с детьми угнали в Автоновскую Рудпю.

на колонов. кунаться на пристани. На Легишек она припряталь у родных, а са-удищах питрафовали и били даже за грох-ка в одном платье убежала из избы, где кий разговор. Модель провед «чистку: немцы заперли эвакупрованных.

В Калинковичах пемим делали то же самое, что в десятках других городов Россни, Украник, Белоруссии. Грабили, му-пемиев. Его жители беспециали и оскрубления. чили, вешали, расстреливали людей. Но По существу немцы только и владели Мото, что они сотворали эдесь напоследках, зырем да десятком других населенных

то, что они сотворяли здесь напоследках, буквально не поддается описанию.

В бараках волю вокзала вемим собрами весколько тысяч советских граждав, в спое время насельно угванных из Орда, брявска и других городов. Ле нашего насельно тысяч советских праждав, в ступления все эти граждано работали, как катержинки, на лесозаготовках, на портуже, на дорогах. Немин вамеревались в скором времени отправить их в Гермавания променя и поставляния бражно дорогах.

В обсте с частями Красной других пассывных портил праждание предвагать общинования променя и поставляния предвагать портил променя предвагать по общинования предвагать по общиновать по общиновать по общиновать по общиновать по общиновать по общиновать по общинова пию. Но пришлось поспешью отступать, и эмрь вошли и партизаны. Один из них, тогда пенцы решили упичтожить своих товарищ Григорий, в мае 1943 года по плениясков. Вечером 13 январи они при-казали звакупрованным собраться в бара-ках. После переклички они заперли из-финерами. В Камбаровке у одного лома дей, а потом выставили несколько орудий валяются семь трупов немецких солдат. п начали прямой наводкой бить по бара- Это были поджигатели. Их подкаразлил кам. N часть не позволила врагу довести партизан товарищ Инхавл и уложил всех до конца это жуукое здодеяние. Наши бойны вечером ворзанись на воказы, выбили немцев. Отперан бараки. Десятки убитыл мужчен, женщен и детей валя- тылу наших войск. Части Брасной Армии лись здесь на полу. Больше сочик ране- идут на запал по белорусскому Полесью. ных истекало кровью. Сапитары работали всю ночь, оказывая похощь нестастным жертвам неменких люзовтов.

...Из города Калинковичи, изурслован-

Туманное морозное угре. Дымятся по- пого взрывыми и пожарами, мы поехали дожживные немнами здания. В городе Ка- в Мозырь. Немны пе успели замиляровать линковичи подне нарела. Несмотря на ран- шоссе, хотя и взорвали все мостики. Не час, на улицы вышли и стармо и уже угрок 14 января по шессе шли мамолодые, люди обявкают пашех бойцов. пивы. Привять у Монаря сковава двожения Правый берег ее высоко полият над водой. е ребятишками обступили старшину Ан- и на горе стоит горол — центо белоруедрея Егорова. Говорят все сразу, папере-бой, рассказывая старшине о странной впечатление. Следы врага видин на кажнодневольной жизии. И вгруг одна жен- дей улице, на каждом шагу. Догерает двудэтажное эдание школы, за ней чер-неет пожарище длебозавода. Бучи камил и деревьев на месте гаража. Вот Слуикая улица — главная в городе. Лом Сопетов, школы, все обществежные здания воорваны или сожжены, в упелевина ломах ин одного стекла. Пзуродована Киев ская набережная, наполовину разбита Бамбаровка — район водников.

В Мозыре стоял в свое вреня штаб пеменкого генерала Моделя. Модель устаногорода, и после этого бесследно исчезли тысячи граждан.

Но Мозытов не оставался в долгу у пемпев. Его жители беспощажно мстили

Теперь Мезырь и Балинковича уже в

Майор П. ТРОЯНОВСКИЙ.

ДЕПСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. (По телеграфу).

#### САЛЮТ В ЧЕСТЬ освободителей мозыря и калинковичей

По приказу Верховного Главнокомаллу вицего Маршала Советского Союза товарища Сталина вчера Москва от вмени Родины салютовала войсках Белорусского фронта, в результате умелого обходного маневра, 14 неваря штурмом овладевшим областных центрох Белоруссии городох Мозырь и круппым железнодорожным узлом и городом Калинковичи — важными опорными пунктахи обороны немцев на Полосском направлении.

В знак одержанной победы вчера ве-чером пад столящей прогремеля 20 зално нз 224 орудий.

В 9 часов вочера Москву осветили яр кие вспышки ракет. Разнопветные, исврящнеся, они оставляли дым тый след гасли и сменялись новыми вепышками. Москвичи, толиясь на улицах и площа дях, громкими возгласами приветствевали Браскую Армию — освоболительнику и Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза Сталина,

Салют транслировался по радпо. Его слушали во всех республиках, краях и областях, па всех участках фронта Отечественной войны. (ТАСС).

#### Жители Гомеля возвращаются в родной город

ГОМЕЛЬ, 11 января. (ТАСС). С каждым днем оживает Гомель, перенесший 28 страшных несяцев немецкой оккупации. Постепенно в родные места возвращаются жители, принимаются за восстановление жилиш и городского хозриства. Недавно 5 тысяч человек вышли на общегородской субботник по благоустройству. Они разби рали завалы, вывозили щебень, собрали сотни тони металлического лома.

Созданные в первые дни после освобож дения города квартальные комитеты привлекли население к ремонту жилых и общественных построек. Из числа восстановленных зданий более половины восстановлены силами самих жителей-

Большое внимание уделяется бытовых нуждам трудящихся. Открыты 4 клебопе карни, 2 поликлиники, больница, 2 амбу латории, детский дом, ясли. 9 школ. В мастерских начался прием в ремонт одежды и обуви, принимаются заказы на изготовление, домашией утвари.

### Болковыск

(От специального корреспоидента «Красной звезды»)

в ооях за волеовыек, пожалуи, самым под угрозу окружения. Как только пом-тарактерным этапом является борьба на рубеже реки Зельвянка. Берега этой реки скльно заболочены. Форсирование ее свя-зано с огромеными трудностями. Прежде нем добраться до самого русла реки, пуж-но преодолеть широкую трясену. Учиты-вая эти особенности Зельвянки, немны подметалься от досторова и начали пось в район сепериее города и начали подметалься от Лослерова и нечельно подметально подметально подметалься от Лослерова и нечельно подметалься от Лослерова и посельно подметалься от Лослерова и подметалься подметальс попытались остановить на этом рубеже обтекать его. Последовало несколько вра-наши наступающие войска. На реке были жеских контратак, которые были успешно

серьезные OOH. Учитызая боренрования реги, а также паличве ин части подоили к Волюбыему и с свежих сил у противника, наши ча- пругих направлений. сти, отбивавище неменьно контратаки и привлекавшие к этем участкам внемание ские позиции, пеносредственно прикры-противника, одновременно сосредоточная вавшие город, а еще спустя пекоторос силы на тех участках, где противник был более слаб. Опрожинув передовые пеприподразделения, наступающие **ятельские** форсировали Зельнянку на двух направ-дениях — севериее и южиее Зельвы.

Переправившись на западный берег реки, наступающие, не теряя временя, начали энергично продвигаться по обе стороны Волковыскского шоссе. Они напосили удары по сходящимся направлениям илаплармов на западном берегу Зельвянки. и группировка протявинка, оборонявшаяся в районе Зельва, была поставлена (По телеграфу).

В боях за Волговыен, пожалуй, самым под угрезу окружения. Как только немсосредоточены свежне силы противника отбиты. Виля, что здесь не удастся оста-на рядо участкоз он предпринял новить наступающих, противник снова ожосточенные контратаки. Разгорелись вачал перебрасывать свои силы с одного трудности участка на другей. Б

> Теперь уже полвергансь атакам враже время боп перепесансь в Волковыск. Уотя немны располагали злесь значительными силами, ожидали удара со сторены наших частей и готовились к обороне. на все же не удалось долго продержаться ва заранее полготовлениих позициях. Нанеся противнику огромный урон, наши части выбили его из Волковиска и сегодия очистили город от пемцев.

Подполновник П. МИЛОВАНОВ.

2-й БЕЛОРУССКИП ФРОНТ, 14 шоля.